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Tegnforklaring:
= 1 knudekantmaske
= 1 ret
= 1 vrang
= Tag 1 m vrang løs af med omslag
= Strik m og omslaget ret sammen
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Str.: 36/38 (40/42 – 44/46 – 48/50)
Tallene vedrørende str. 40/42 – 44/46 og 48/50 er angivet i 
parentes, adskilt af bindestreger. Er der kun oplyst ét tal, gæl-
der dette alle størrelser.

Materiale: Lana Grossa “Finito” (73% bomuld, 27% polya-
mid, løbelængde 150 m / 50 gr): 200 (250 - 250 – 250) gr 
laks/creme (fv 10), 150 gr blålilla/creme (fv 11), 100 (150 – 
150 – 150) gr abrikos/creme (fv 9) og 50 gr hvid (fv 1), strik-
kepinde nr. 4.

Knudekant (km): Den første og sidste m på alle p strikkes 
ret. 

Dobbelte kantmasker (D-km): I begyndelsen af pinden 
tages den 1. m vrang løs af og den 2. m strikkes ret. I slutnin-
gen af pinden tages den 2. sidste m vrang løs af og den sid-
ste m strikkes ret.

Rib: Skiftevis 1 ret og 2 vrang.

Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden.

Striber: 18 cm = 58 p i blålilla/creme, 1 cm = 4 p med hvid, 
18 cm = 58 p med laks/creme, 1 cm = 4 p med hvid, 18 cm 
= 58 p med abrikos/creme.

Udtagninger: I højre side: 1 km, strik 1 drejet ret i lænken 
mellem maskerne. I venstre side: Strik frem til den sidste m, 1 
drejet ret i lænken mellem maskerne, 1 km.

Bemærk: Pulloveren har en 6 cm høj slids i hver side, som 
strikkes med dobbelte kantmasker.

Strikkefasthed: 25 m og 32 p i glat på p nr. 4 = 10 x 10 cm.

Ryg: Slå 136 (145 – 154 – 166) m op på p nr. 4 med blålilla/
creme og strik rib, idet der begyndes på vrs således: D-km, 1 
ret, * 1 vrang, 2 ret, gentag fra * og slut med 1 vrang, 1 ret og 
D-km. Når arb måler 3 cm = 11 p, strikkes videre i glat og stri-
ber. Når der er strikket 3 cm glat, strikkes videre med 1 km i
begge sider i stedet for D-km. Når der er strikket 38 (37 – 36
– 35) cm = 122 (118 – 116 – 112) p efter ribkanten, sættes et
mærke i begge sider til ærmegabenes begyndelse. Fortsæt 
lige op, til ærmegabene måler 18 (19 – 20 – 21) cm = 58 (62 
– 64 – 68) p og luk alle 136 (145 – 154 – 166) m af.

Forstykke: Strikkes mage til ryggen.

Ærmer: Slå 65 (68 – 68 – 71) m op med hvid på p nr. 4 og 
strik rib, idet m fordeles således på vrs: 1 km, 1 ret, * 1 vrang, 
2 ret, gentag fra * og slut med 1 vrang, 1 ret og km. Når arb 
måler 4 cm = 15 p, strikkes videre i glat med laks/creme, idet 
der på den 1. p tages 5 (5 – 6 – 6) m jævnt ud = 70 (73 – 74 
– 77) m. Tag 1 m ud i begge sider på den 11. (9. – 7. – 7.) p i
glat. Gentag disse udtagninger på hver 8. p (hver 8. p – skif-
tevis hver 6. og 8. p – hver 6. p) endnu 9 (10 – 12 – 13) gange
= 90 (95 – 100 – 105) m. Når der er strikket 30 cm = 96 p efter
ribkanten, lukkes alle m af. Strik det andet ærme mage til.

Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre. Sy skuldersømmene sammen over 16 (18 – 20 – 22) 
cm i hver side. Sy ærmerne i mellem markeringerne. Sy side-
sømmene, idet de nederste 6 cm lades åbne til slidser. Sy 
ærmesømmene. Hæft alle ender.
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Str.: 36/38 (40/42 – 44/46 – 48/50)
Tallene vedrørende str. 40/42 – 44/46 og 48/50 er angivet i 
parentes, adskilt af bindestreger. Er der kun oplyst ét tal, gæl-
der dette alle størrelser.

Materiale: Lana Grossa “Finito” (73% bomuld, 27% polya-
mid, løbelængde 150 m / 50 gr): 150 (200 - 200 – 200) gr 
pistacie/creme (fv 5), 100 (100 – 100 – 150) gr lysegrøn/
creme (fv 4), 100 (100 – 100 – 150) gr lime/creme (fv 6) og 
50 gr lys beige/creme (fv 8), strikkepinde nr. 4.

Knudekant (km): Den første og sidste m på alle p strikkes 
ret. Alle kanter strikkes med knudekanter.

Rib: Skiftevis 1 ret og 2 vrang.

Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden.

Striber: 15 cm = 48 p i pistacie/creme, 1 cm = 4 p med lys 
beige/creme, 15 cm = 48 p med lysegrøn/creme, 1 cm = 4 p 
med lys beige/creme, 15 cm = 48 p med lime/creme.

Udtagninger: I højre side: 1 km, 1 ret, strik 1 drejet ret i læn-
ken mellem maskerne. I venstre side: Strik frem til de sidste 2 
m, 1 drejet ret i lænken mellem maskerne, 1 ret, 1 km.

Strikkefasthed: 25 m og 32 p i glat på p nr. 4 = 10 x 10 cm.

Ryg: Slå 120 (129 – 141 – 150) m op med pistacie/creme på 
p nr. 4 og strik rib, idet m fordeles således på vrs: 1 km, * 1 
vrang, 2 ret, gentag fra * og slut med 1 vrang, 1 km. Når arb 
måler 3 cm = 11 p, strikkes videre i glat og striber. Når der er 
strikket 29 (28 – 27 – 26) cm = 94 (90 – 88 – 84) p efter rib-
kanten, sættes et mærke i begge sider til ærmegabenes 
begyndelse. Fortsæt lige op, til ærmegabene måler 18 (19 – 
20 – 21) cm = 58 (62 – 64 – 68) p og luk alle 120 (129 – 141 
– 150) m af.

Forstykke: Strikkes mage til ryggen.

Ærmer: Slå 68 (74 – 74 – 80) m op med lys beige/creme på 
p nr. 4 og strik rib, idet m fordeles således på vrs: 1 km, * 1 
vrang, 2 ret, gentag fra * og slut med 1 vrang, 2 ret, 1 km. Når 
arb måler 3 cm = 11 p, strikkes videre i glat med pistacie/
creme, idet der på den 1. p tages 6 (6 – 8 – 8) m jævnt ud = 
74 (80 – 82 – 88) m. På den 5. p i glat tages 1 m ud i begge 
sider (strik ”udtagninger”). Gentag disse udtagninger på hver 
6. p endnu 7 (7 – 8 – 8) gange = 90 (96 – 100 – 106) m. Når
der er strikket 17 (17 – 18 – 18) cm = 54 (54 – 58 – 58) p efter
ribkanten, lukkes alle m af. Strik det andet ærme mage til.

Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre. Sy skuldersømmene sammen over 13 (15 – 17 – 19) 
cm. Sy ærmerne i mellem mærkerne. Sy side- og ærmesøm-
mene. Hæft alle ender.
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Str.: 36/38 (40/42 – 46/48)
Tallene vedrørende str. 40/42 – 46/48 er angivet i parentes, 
adskilt af bindestreg. Er der kun oplyst ét tal, gælder dette alle 
størrelser.

Materiale: Lana Grossa “Finito” (73% bomuld, 27% polya-
mid, løbelængde 150 m / 50 gr): 350 (400 - 450) gr lyseblå/
creme (fv 2), strikkepinde nr. 4, rundpind nr. 4, 40 cm.

Knudekant (km): Den første og sidste m på alle p strikkes 
ret. Alle kanter strikkes med knudekanter.

Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden.

Retstrik: Ret på alle pinde / Skiftevis 1 omg vrang og 1 omg ret.

Fletmønster: Maskeantal delbart med 8 + 7 + 2 km. Strikkes 
i pinde efter diagrammet. Tallene i højre side viser rts-pindene, 
som læses fra højre mod venstre. På de vrs-pinde, der ikke er 
indtegnet, strikkes m som de viser, omslag strikkes vrang. 
Begynd med de 4 m før rapporten, gentag rapporten på 8 m 
mellem pilene og slut med de 5 m efter rapporten. Gentag 1. 
– 12. p i højden.

2 ret overtrukket sammen: Tag 1 m ret løs af, strik næste m 
ret og træk den løst aftagne m over.

Strikkefasthed: 24 m og 36 p i ternmønster på p nr. 4 = 10 
x 10 cm, 24 m og 32 p i glat på p nr. 4 = 10 x 10 cm.

Bemærk: Ryg og forstykke strikkes nedefra og op. Ærmerne 
strikkes oppefra og ned direkte fra ærmegabene. Pilene på 
tegningen viser strikkeretningen.

Ryg: Slå 121 (129 – 145) m op på p nr. 4 og strik 1 p vrang fra 
vrs. Strik videre i fletmønster, idet der begyndes med de 4 m 

før rapporten, gentag rapporten på 8 m 14 (15 – 17) gange og 
slut med de 5 m efter rapporten. Når der er strikket 10 cm = 
36 p i fletmønster, strikkes videre i glat. Når der er strikket 22 
cm = 70 p i glat, sættes et mærke i begge sider til ærmega-
benes begyndelse. Fortsæt lige op, til ærmegabene måler 20 
(20 – 22) cm = 64 (64 – 70) p, og luk skuldrene fra siderne på 
hver 2. p med 4 x 6 m og 2 x 7 m (6 x 7 m – 4 x 8 m og 2 x 9 
m) = 45 m. Samtidig med den 4. skulderaflukning, lukkes de
midterste 25 m til halsudskæring og hver side strikkes færdig
for sig. Luk i halssiden på hver 2. p for yderligere 2 x 5 m. Strik
den anden side modsat.

Forstykke: Strikkes mage til ryggen, blot med dybere hals-
udskæring: Når ærmegabene måler 14 (14 – 16) cm = 44 
(44 – 52) p, lukkes de midterste 23 m til halsudskæring og 
hver side strikkes færdig for sig. Luk i halssiden på hver 2. p 
for yderligere 1 x 3 m, 2 x 2 m og 4 x 1 m. Luk skulderen i 
samme højde og på samme måde som på ryggen. Strik den 
anden side modsat.

Ærmer: Sy skuldersømmene. Med rundpind nr. 4 strikkes 97 
(97 – 105) m op mellem ærmegabsmærkerne og strik 1 p 
vrang. Strik derefter videre i fletmønster, idet der begyndes 
med de 4 m før rapporten, gentag rapporten på 8 m 11 (11 – 
12) gange og slut med de 5 m efter rapporten. Når der er
strikket 15 cm = 54 p i fletmønster, strikkes videre i retstrik,
idet der på den 1. p strikkes 14 x 2 ret sammen jævnt fordelt
= 83 (83 – 91) m. Strik 1 cm = 4 p retstrik og luk alle m af.
Strik det andet ærme mage til.

Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre. Sy ærme- og sidesømmene. Med rundpind nr. 4 
strikkes 128 m op langs halsudskæringen. Strik rundt i retstrik. 
Når kanten måler 1 cm = 4 omg, lukkes alle m af i ret. Hæft 
alle ender.
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Tegnforklaring:
= 1 knudekantmaske (km)
= 1 ret
= 1 vrang
= 1 omslag
= Strik 2 ret sammen
= Strik 2 ret overtrukket sammen
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Str.: 38 - 42
På grund af modellens løse snit, passer den til alle nævnte 
størrelser.

Materiale: Lana Grossa “Finito” (73% bomuld, 27% polya-
mid, løbelængde 150 m / 50 gr): 550 gr lysegrå/creme (fv 
15), strikkepinde nr. 3 og 3½, rundpind nr. 3, 50 cm, 7 perle-
morsknapper, 20 mm Ø.

Knudekant (km): Den første og sidste m på alle p strikkes ret.

Kædekant (kæ): Den første m på alle pinde tages ret løs af 
og den sidste m strikkes ret.

Rib: Skiftevis 1 ret og 1 vrang.

Hulmønster: Maskeantal delbart med 16 + 11 + 2 km. Strikkes 
efter diagrammet. Tallene i højre side viser rts-pindene, som 
læses fra højre mod venstre. På vrs-pindene, som ikke er vist, 
strikkes m som de viser, omslag strikkes vrang. I bredden 
begyndes med de 6 m før rapporten, gentag rapporten på 16 m 
og slut med de 7 m efter rapporten. Gentag 1. – 24. p i højden.

2 ret overtrukket sammen: Tag 1 m ret løs af, strik næste m 
ret og træk den løst aftagne m over.

Strikkefasthed: 26 m og 38 p i hulmønster på p nr. 3½ = 10 
x 10 cm, de 10 m i kanten måler 2½ cm i bredden.

Ryg: Slå 157 m op på p nr. 3 og strik rib, idet m fordeles såle-
des på vrs: 1 km, * 1 vrang, 1 ret, gentag fra * og slut med 1 
vrang, 1 km. Når kanten måler 2 cm = 9 p, strikkes videre på 
p nr. 3½ i hulmønster, idet der begyndes med de 6 m før rap-
porten, gentag rapporten på 16 m 9 gange og slut med de 7 
m efter rapporten. Når der er strikket 26 cm = 98 p efter rib-
kanten, sættes et mærke i begge sider til ærmegabenes 
begyndelse. Fortsæt lige op, til ærmegabene måler 21 cm = 
80 p og luk skuldrene fra siderne på hver 2. p med 4 x 9 m og 
2 x 8 m = 53 m. Samtidig med den 4. skulderaflukning lukkes 
de midterste 37 m til halsudskæring og hver side strikkes fær-
dig for sig. Luk i halssiden på hver 2. p for yderligere 1 x 5 m 
og 1 x 3 m. Strik den anden side modsat.

Venstre forstykke: Slå 86 m op på p nr. 3 og strik rib, idet m 
fordeles således på vrs: 1 kæ i forkanten, * 1 ret, 1 vrang, gen-
tag fra * og slut med 1 km. Når kanten måler 2 cm = 9 p, strik-
kes videre på p nr. 3½ med følgende maskefordeling (rts): 76 
m i hulmønster, idet der begyndes med de 6 m før rapporten, 
gentag rapporten på 16 m 4 gange og slut med 6 m efter rap-
porten og 1 kæ i forkanten. Når der er strikket 26 cm = 98 p 
efter ribkanten, sættes et mærke i højre side til ærmegabets 
begyndelse. Når ærmegabet måler 16 cm = 60 p, sættes 10 
m på en maskeholder i venstre side til halsudskæring. Luk 
derefter i halssiden på hver 2. p for yderligere 1 x 10 m, 1 x 5 
m, 1 x 3 m, 2 x 2 m og 2 x 1 m = 52 m. Samtidig, når ærme-
gabet måler 21 cm = 80 p, lukkes skulderen på samme måde 
som på ryggen.

Højre forstykke: Strikkes mage til det venstre, blot spejl-
vendt og med 7 knaphuller i forkanten: Det første knaphul 
strikkes på den 14. p fra opslaget ved at strikke de første 4 m, 
luk de næste 3 m og strik p færdig. På næste vrs-p slås 3 nye 
m op over hullet. De følgende 6 knaphuller strikkes på samme 
måde med en indbyrdes afstand på 24 p.

Ærmer: Slå 109 m op på p nr. 3 og strik rib, idet der begyn-
des på vrs med 1 km, * 1 vrang, 1 ret, gentag fra * og slut med 
1 vrang, 1 km. Når arb måler 2 cm = 9 p, strikkes videre på p 
nr. 3½ i hulmønster: Begynd med 6 m før rapporten, gentag 
rapporten på 16 m 6 gange og slut med 7 m efter rapporten. 
Når der er strikket 40 cm = 152 p efter ribkanten, lukkes til 
ærmekuppel i begge sider på hver 2. p for 5 x 5 m = 59 m. 
Luk de resterende m på den følgende rts-p. Strik det andet 
ærme mage til

Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre. Sy skuldersømmene. Med rundpind nr. 3 strikkes de 
ventende 10 m på højre forstykke, strik 123 m op langs hals-
udskæringen og slut med de ventende 10 m på venstre for-
stykke = 143 m. Strik frem og tilbage i rib, idet der begyndes 
på vrs med 1 kæ, * 1 ret, 1 vrang, gentag fra * og slut med 1 
ret, 1 kæ. Når halskanten måler 2 cm = 9 p, lukkes alle m af i 
rib. Sy ærmerne i, sy ærme- og sidesømmene. Sy knapperne 
i. Hæft alle ender.

JAKKE · FINITO
Model 24 – Filati Journal 69

© Samtlige modeller er omfattet af loven om copyright. Kommercielt brug er forbudt. Genoptryk er kun tilladt efter aftale med udgiver.



JAKKE · FINITO
Model 24 – Filati Journal 69

© Samtlige modeller er omfattet af loven om copyright. Kommercielt brug er forbudt. Genoptryk er kun tilladt efter aftale med udgiver.

Tegnforklaring:
= 1 knudekantmaske (km)
= 1 ret
= 1 vrang
= 1 omslag
= Strik 2 ret sammen
= Strik 2 ret overtrukket sammen
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Str.: 36/38 (40/42 – 44/46).
Tallene vedrørende str. 40/42 og 44/46 er angivet i parentes, 
adskilt af bindestreg. Er der kun oplyst ét tal, gælder dette alle 
størrelser.

Materiale: Lana Grossa “Finito” (73% bomuld, 27% polya-
mid, løbelængde 150 m / 50 gr): 400 (400 – 450) gr lys gul/
creme (fv 7), hæklenål nr. 3½, 1 markemarkør.

Mønster: Ulige maskeantal. Hækles i rækker efter diagram A i 
forskudte dstm. Tallene i højre side viser rts-rk og i venstre side 
vrs-rk. Hver rk begynder med 4 vende-lm som erstatning tor 
den 1. dstm. Dstm på den 1. rk hækles i luftmaskekæden. Fra 
den 2. rk hækles i m på den foregående rk. I bredden begyndes 
med m før den 1. pil, gentag rapporten på 1 m mellem pilene 
og slut med m efter den 2. pil. På rts-rk hækles 1 relief-dstm 
forfra og på vrs-rk hækles 1 relief-dstm bagfra. Hækl 1. – 3. rk 
1 gang i højden og derefter gentages 2. og 3. rk.

Relief-dstm forfra: Hækl en dstm forfra omkring stangen på 
dstm på den foregående rk: Slå 2 gange om nålen, stik ind på 
forsiden omkring stangen på den næste dstm og hent garnet. 
Hækl derefter dstm færdig.

Relief-dstm bagfra: Hækl en dstm bagfra omkring stangen 
på dstm på den foregående rk: Slå 2 gange om nålen, stik ind 
på bagsiden omkring stangen på den næste dstm og hent 
garnet. Hækl derefter dstm færdig.

Hæklefasthed: 16 m og 8 rk i mønster med hæklenål nr. 3½ 
= 10 x 10 cm.

Ryg: Slå 83 (89 – 97) lm + 4 vende-lm op med hæklenål nr. 
3½ og hækl mønster i rækker efter diagram A, idet den mid-
terste m = den 42. (45. – 49.) m markeres på den 1. rk. Denne 
m hækles som relief-dstm fra den 2. rk. Tag 1 m ind i begge 
sider på den 11. rk (hækl de 2 yderste dstm sammen i det sid-
ste maskeled). Gentag disse indtagninger på hver 10. rk end-
nu 3 gange og på den følgende 6. rk 1 gang = 73 (79 – 87) 
dstm. Samtidig, når arb måler 25 cm = 20 rk, sættes et mær-
ke i begge sider til afslutning på slidserne. Når der er hæklet 
31 cm = 39 rk efter slidsmærkerne, lades de yderste 8 m stå 
uhæklede til ærmegab (i begyndelsen af rk hækles 8 km hen 
over de masker, der skal lukkes). Fortsæt derefter lige op, til 
ærmegabene måler 19 (20 – 21) cm = 15 (16 – 17) rk, og ryg-
gen er færdig. 

Forstykke: Hækles mage til ryggen, blot med dybere halsud-
skæring: Når ærmegabene måler 10 (11 – 12) cm = 8 (9 – 10) 
rk, lades de midterste 17 dstm stå uhæklede til halsudskæring 
og hver side hækles færdig for sig. Hækl runding i halssiden 
efter diagram B. Når der er hæklet 9 cm = 7 rk i halsudskæ-
ringen = 11 (14 – 18) dstm, er skulderen færdig. Hækl den 
anden side modsat.

Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre. Sy skuldersømmene. Sy sidesømmene mellem 
slidsmærkerne og ærmegabene. Hækl 1 rk/omg fastmasker 
langs halsudskæringen, ærmegabskanterne og tunikaens 
kant forneden. Hæft alle ender.
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Tegnforklaring:
= 1 luftmaske (lm)
= 1 kædemaske (km)
= 1 fastmaske (fm)
= 1 halvstangmaske (hstm)
= 1 stangmaske (stm)

= 1 dobbelt stangmaske (dstm)

= 1 relief-dstm forfra

= 1 relief-dstm bagfra

= �Hækl 2 dstm sammen i det sidste 
maskeled

= �Hækl 3 dstm sammen i det sidste 
maskeled

= �1 dstm + 1 stm + 1 hstm + 1 fm 
hæklet sammen i det sidste 
maskeled.

Diagram A

1

3

2

Rapport 
= 1 m

Rapport 
= 1 m

Diagram B

Dobbeltpil = 
midtermaske
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Lav altid en strikkeprøve, før du går i gang med selve arbejdet. 
Prøven skal være ca. 12 x 12 cm og strikkes i det mønster, 
der er angivet i opskriften. Er der færre masker på 10 cm. på 
prøven(= for løst), skal der benyttes ½ - 1 nr. tyndere pinde og 
er der flere masker på 10 cm. på prøven (= for stramt), skal 
der benyttes ½ - 1 nr. tykkere pinde.
Bemærk: Strikarbejder falder forskelligt ud. Det er ikke altid, 
at den strikkefasthed, som er angivet på garnets banderole, er 
den, der benyttes i opskriften. Ligeledes er strikkefastheden, 
der er angivet på garnets banderole, altid målt på glatstrik. For 
at sikre den perfekte pasform er det vigtigt, at der strikkes en 
prøve i Modelens mønster og med den strikkefasthed, der er 
opgivet i opskriften.
Bemærk: Det er vigtigt at kontrollere på snittegningen i 
opskriften, at modellen kommer til at passe til den ønskede 
størrelse.

Kolofon

Udgiver: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lana-grossa.com
Fotos: Nicolas Olonetzky, www.nicolasolonetzky.com

Strikkefasthed

Fortkortelser
arb = arbejdet
art = artikel
dr = drejet
dstm = dobbelt stangmaske
flg. = følgende
fm = fastmaske

fv = farve
gr = gram
hstm = halvstangmaske
km i strik = kantmaske
km i hækling = kædemaske
lm = luftmaske

m = maske(r)
nr. = nummer
omg = omgang(e)
p = pind(e)
r = ret
rk = række

rts = retsiden
sm = sammen
stm = stangmaske
str. = størrelse
vr = vrang
vrs = vrangsiden
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